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Αναβάθμιση της Ελληνικής Οικονομίας  από Standard & Poor’s και Fitch

Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολογήσεως Standard & Poor’s αναβάθμισε την Ελληνική οικονομία στην 
βαθμίδα ΒΒΒ από ΒΒΒ-, με τις προοπτικές σταθερές από θετικές.

Υπενθυμίζεται ότι ο εν λόγω οίκος πιστοληπτικής αξιολογήσεως είχε δώσει την επενδυτική βαθμί-
δα στην Ελλάδα το 2023, ενώ το επόμενο έτος 2024 είχε αναβαθμίσει σε θετικές τις προοπτικές του 
αξιοχρέου της.

Μετά από τα ανωτέρω ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκος Πιερρακάκης 
δήλωσε ότι η επενδυτική βαθμίδα ΒΒΒ αποτελεί για την Ελλάδα σημείο εκκίνησης για μια νέα εποχή 
οικονομικής εξωστρέφειας, ανταγωνιστικότητας, ψηφιοποίησης και καινοτομίας.

Αντίστοιχα νέα «ετυμηγορία» για την ελληνική οικονομία έδωσε ο οίκος Fitch, προχωρώντας σε 
αναβάθμιση του outlook.

Συγκεκριμένα, ο οίκος διατήρησε την επενδυτική βαθμίδα (ΒΒΒ-) για την Ελλάδα, αναβαθμίζοντας 
το outlook σε θετικό, από σταθερό.

Αξίζει αν σημειωθεί πως η Fitch έδωσε στην Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα (BBB- με σταθερές 
προοπτικές) τον Νοέμβριο του 2023, αλλά δεν προχώρησε σε κάποια αναβάθμιση της αξιολόγησης 
ή των προοπτικών πέρυσι.

Το ψηφιακό ευρώ
Το ψηφιακό ευρώ αποτελεί την προμετωπίδα της πολιτικής της ΕΚΤ και το βασικό όχημα για την ευ-

ρωπαϊκή κυριαρχία στις πληρωμές. Η προετοιμασία για τη δημιουργία του έχει ήδη ξεκινήσει από τον 
Νοέμβριο του 2023, ενώ τον φετινό Ιούλιο αναμένεται η πρώτη έκθεση προόδου, τον δε Οκτώβριο 
θα υπάρξει απόφαση για τη συνέχιση ή μη της εφαρμογής του.

Επειδή υπάρχουν πολλοί παράγοντες που λειτουργούν ανασταλτικά στην δημιουργία του, εάν τελι-
κά εφαρμοστεί, η τελική υλοποίησή του δεν προβλέπεται να γίνει πριν από το 2030.

Επανεκκίνηση της πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού
Όπως είναι γνωστό, από τις 14 Απριλίου ε.έ ισχύει ο νέος νόμος 5193/2025 για τον εξωδικαστικό 

μηχανισμό, ενώ από τις 30.4.2025 τέθηκε σε εφαρμογή  η βελτιωμένη πλατφόρμα του Εξωδικαστικού 
Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών και θα υποδέχεται πλέον τις αιτήσεις. 

Ειδήσεις - Κρίσεις - Σχόλια

Επιμέλεια:
ΧΡΗΣΤΟΣ Ν. ΤΟΤΣΗΣ Δικηγόρος-Φορολογικός Σύμβουλος
ΝΙΚΟΣ ΧΡ. ΤΟΤΣΗΣ Eκδότης - Σύμβουλος Επιχειρήσεων



643

Ειδήσεις - Κρίσεις - Σχόλια

Μέσω της βελτιωμένης πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού θα έχουν μια δεύτερη ευκαι-
ρία να ρυθμίσουν τα χρέη τους με βάση τα νέα, διευρυμένα κριτήρια εισοδήματος, περιουσίας και 
καταθέσεων όσοι είχαν υποβάλει αιτήσεις και είχαν απορριφθεί με βάση τα προηγούμενα όρια.

Προϋπόθεση για να ρυθμίσουν τα χρέη τους οι οφειλέτες είναι να καταθέσουν νέα αίτηση εντός 
διμήνου από την δημοσίευση του νόμου στην  Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Δηλαδή, η προθεσμία 
λήγει στα μέσα Ιουνίου, δεδομένου ότι ο νόμος δημοσιεύθηκε στις 14 Απριλίου.

Για τις σπουδαιότερες διατάξεις του νέου νόμου 5193/2025, βλ. στο προηγούμενο τεύχος του «Λο-
γιστή» σελ. 515.

Ολοκλήρωση υποβολής των αυτοματοποιημένων δηλώσεων
Οριστικοποιήθηκαν με αυτοματοποιημένο τρόπο από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

739.576 προεκκαθαρισμένες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος που αφορούν εν συνόλω σε 835.766 
φυσικά πρόσωπα. Σε περίπτωση που τα στοιχεία, βάσει των οποίων υπεβλήθησαν οι προεκκαθαρι-
σμένες δηλώσεις είναι ανακριβή ή ελλιπή, οι φορολογούμενοι υποχρεούνται να τα τροποποιήσουν ή 
και να τα συμπληρώσουν με τα ορθά στοιχεία, υποβάλλοντας τροποποιητική δήλωση, χωρίς κυρώ-
σεις διότι επέχει θέση αρχικής δηλώσεως, μέχρι και την Τρίτη 15 Ιουλίου 2025.

Καταβολή του φόρου και παροχή εκπτώσεως 4%
Η καταβολή του φόρου πραγματοποιείται σε 8 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη 

θα πρέπει να έχει καταβληθεί μέχρι την Πέμπτη 31 Ιουλίου 2025 και η καθεμία από τις επόμενες μέχρι 
την τελευταία εργάσιμη ημέρα των επτά (7) επόμενων  μηνών. 

Σε περίπτωση εξοφλήσεως του φόρου, είτε εφάπαξ είτε με τμηματικές καταβολές, μέχρι στις 
31.7.2025, παρέχεται έκπτωση 4%. Το ίδιο ποσοστό εκπτώσεως ισχύει και για τις τροποποιήσεις που 
έχουν γίνει έως στις 30.4.2025.

Για τροποποιητικές δηλώσεις που θα υποβάλλονται μετά την 1η Μαΐου στις οποίες προκύπτει επι-
πλέον χρεωστικό ποσό προς καταβολή παρέχεται έκπτωση:

- 3%, εάν υποβληθούν μέχρι 16/6 και
- 2%, εάν υποβληθούν μέχρι 15/7.
Σημειώνεται ότι το αρχικό ποσό φόρου που προέκυψε από την αυτόματη οριστικοποίηση διατηρεί 

την έκπτωση 4%.

Συγχαρητήρια για την πορεία της ελληνικής οικονομίας από την Γενική Διευθύντρια του Δ.Ν.Τ.
«Η Ελλάδα έχει σημειώσει εντυπωσιακή πρόοδο τα τελευταία χρόνια. Είναι μία από τις οικονομίες 

με την καλύτερη απόδοση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό που βλέπουμε στην Ελλάδα είναι αυτό που 
θα θέλαμε να δούμε παντού» δήλωσε η Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, προσθέτουσα ότι « η ανάπτυξη είναι 
υψηλότερη από τον μέσο όρο της Ε.Ε.».

Διαδικασία ελέγχου και επιβολή κυρώσεων οχημάτων σε ακινησία
Με την απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ Α. 1066/5.5.2025 που δημοσιεύεται στη σελ. 751 του 

παρόντος τεύχους, πυκνώνουν οι έλεγχοι για τα τυπικά ακινητοποιημένα οχήματα. Η κίνηση αυτή 
οφείλεται στο γεγονός της τεράστιας αύξησης που παρουσιάζουν οι σχετικές δηλώσεις, γεγονός που 
κινεί υποψίες για καταστρατήγηση του μέτρου. 
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Στον ιδιοκτήτη του οχήματος που έχει δηλωθεί σε ακινησία, αλλά εντοπιστεί να κυκλοφορεί επι-
βάλλεται πρόστιμο ύψους 10.000 ευρώ συν το διπλάσιο των τελών κυκλοφορίας, ενώ στην περίπτω-
ση υποτροπής εντός πενταετίας το πρόστιμο ανεβαίνει στις 30.000 ευρώ και αφαιρείται για τρία (3) 
έτη η άδεια οδήγησης του ιδιοκτήτη ή κατόχου του οχήματος.

Ταυτόχρονα για τον σκοπό ελέγχου και διαπίστωσης από την ΑΑΔΕ της παράνομης κυκλοφορίας 
αυτοκινήτων που έχουν τεθεί σε ακινησία, οι παραχωρησιούχοι των ελληνικών αυτοκινητοδρόμων 
αποστέλλουν στη Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (Γ.Δ.ΗΛΕ.Δ.) της ΑΑΔΕ σε τακτική 
βάση και όχι πέραν της εβδομάδας, κρυπτογραφημένο ηλεκτρονικό αρχείο με τους αριθμούς κυ-
κλοφορίας των διερχομένων από τα διόδια οχημάτων ανά ημέρα καθώς και τον Μοναδικό Αριθμό 
Διέλευσης. Τα στοιχεία του διαβιβασθέντος από τους παραχωρησιούχους αρχείου (αριθμοί κυκλο-
φορίας με αντίστοιχες φωτογραφίες πινακίδων), αναφορικά με κάθε όχημα που εντοπίσθηκε κατά τα 
προαναφερθέντα να έχει διέλθει από τα διόδια ενώ είχε δηλωθεί σε ακινησία, τίθενται στη διάθεση 
του αρμόδιου Προϊσταμένου της Υπηρεσίας στην οποία υποβάλει φορολογική δήλωση ο κάτοχος 
του οχήματος. Στην περίπτωση που επιβεβαιωθεί η ορθότητα του αριθμού κυκλοφορίας του οχή-
ματος όπως αυτός αναγνώστηκε αυτόματα σε σχέση με τη φωτογραφία της αντίστοιχης πινακίδας, 
αποστέλλεται με αυτοματοποιημένο τρόπο ηλεκτρονική ειδοποίηση Κλήσης προς Ακρόαση στον 
ιδιοκτήτη ή κάτοχο, κατά περίπτωση, που δήλωσε το όχημα σε ακινησία με συνημμένη την προανα-
φερθείσα φωτογραφία. Με την ως άνω ηλεκτρονική ειδοποίηση/ ΣΔΕ/Κλήση προς Ακρόαση καλείται 
ο ιδιοκτήτης ή ο κάτοχος του οχήματος, κατά περίπτωση, να υποβάλει τις απόψεις του αυτοπροσώ-
πως, ταχυδρομικά ή μέσω της πλατφόρμας myCAR ή μέσω μηνύματος ηλεκτρονικής αλληλογραφίας 
εντός δέκα (10) ημερών από την κοινοποίηση της ως άνω ειδοποίησης στον αρμόδιο Προϊστάμε-
νο της Υπηρεσίας για την παραλαβή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του ιδιοκτήτη/κατόχου 
κατά τον χρόνο έκδοσης της Πράξης.

Εφόσον ο κάτοχος του οχήματος δεν αντικρούσει τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει η ΑΑΔΕ από 
τα διόδια, καταλογίζονται τα πρόστιμα 10.000 ή των 30.000 ευρώ κατά περίπτωση.

Κυκλοφορεί από τις Εκδόσεις “ΤΟΤΣΗ”
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